



全民健身与冰天雪地激情碰撞

——“十四冬”加速内蒙古群众冰雪运动发展

“通过这样的活动让我们了解了冰雪运动，活动内容丰富，体验感也强，大家都特别踊跃参加，很多活动很像我们小时候的游戏，仿佛回到了童年，参加这样的活动对身心特别有益。”来自内蒙古自治区呼和浩特的市民王女士开心地说。

第十四届全国冬季运动会“冰雪惠民”系列活动暨内蒙古自治区四季冰雪嘉年华的活动现场——马鬃山滑雪场上旱地冰壶、旱地冰球、冰蹴球、桌面冰壶等项目吸引了众多健身爱好者前来体验。旱雪、陆地滑雪板表演同样博得了在场观众的阵阵掌声。

11月18日马鬃山滑雪场进入冬季运营模式，14条雪道、8大主题23场活动等待着八方来客，单日接待游客最高可达8600人次。类似这样的群众性冰雪活动在内蒙古不胜枚举，冰雪活动场所也遍地开花。截至目前，内蒙古共有冰雪运动场地122个，场地面积390.06万平方米，其中滑冰场79个、滑雪场43个，年接待群众近400万人次。此外，还使用中央和本级彩票公益金，利用公园水域、城市空闲地等建设室外滑冰场，打造群众

身边的冰雪运动场地，支持配备小型多样的旱地冰雪器材，推动冰雪运动向四季拓展。

“十四冬”是内蒙古自治区首次承办的全国综合性运动会，将是历届全国冬季运动会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。一场冰雪盛会，点燃全民热情，以筹办“十四冬”为契机，内蒙古自治区群众对参与冰雪运动更加热情。

“大众冰雪季”系列活动已在内蒙古自治区连续举办8届，年均举办赛事活动100余项次，直接参与群众280余万人，间接影响近500万余人。同时，连续举办两届自治区冬季运动会、9届百万青少年上冰雪活动、10届青少年冰雪冬令营、9届冰雪嘉年华，逐步形成覆盖各群体的冰雪活动体系。各盟市品牌赛事也独具特色：在草原鹿城包头，全民健身冰雪季系列赛事点燃冬奥热潮，带领群众在雪域天堂里御风而行、自由驰骋；在雪域草原锡林郭勒，冰上龙舟赛成为群众喜爱的冬季健身项目，现已连续举办4届，群众基础广泛，在“十四冬”冰上龙舟项目中，锡林郭勒盟代表内蒙古

古收获7枚金牌3枚银牌；在玉龙故乡赤峰，美林谷滑雪场让八方雪友在冰雪世界激情飞扬；在林海雪原阿尔山，草原和林海相接，雪山与温泉共存，大自然的鬼斧神工为阿尔山冰雪节赋予更多山水风景魅力；在冷极根河，冷极马拉松被认定为“气温最低的马拉松比赛”创吉尼斯纪录，吸引世界各地马拉松爱好者参与，充分展示北疆冰雪亮丽风景线。11月20日，新巴尔虎右旗冬季冰雪那达慕正式启动……

借着北京冬奥会的东风，内蒙古依托得天独厚的冰雪资源和地域优势，积极推动群众冰雪运动普及发展，积极构建独具内蒙古特色的冰雪运动发展新格局，走出一条发挥自身特色的冰雪运动发展之路，为“带动三亿人参与冰雪运动”贡献着独特价值、彰显着独特风采。

内蒙古成立了自治区体育局“带动三亿人参与冰雪运动”工作领导小组，召开全区动员部署会议，分解下达具体工作任务，动员相关企业、协会等共同参与，形成政府主导、社会参与、上下联动、横向联通的冰雪运动发展工作格

局。将广泛开展冰雪运动、推动冰雪场地设施建设等写入《内蒙古自治区全民健身实施计划(2021—2025年)》《内蒙古自治区“十四五”体育事业发展规划》等，出台了《内蒙古自治区冰雪运动中长期发展规划(2016—2025年)》。国家体育总局与内蒙古自治区签订合作发展体育事业框架协议，将大力发展冰雪运动列为规划重点，逐步完善冰雪运动政策保障体系。内蒙古还扶持和发展群众性冰雪运动社会组织，持续扩大冰雪运动覆盖面和参与度。如内蒙古冰雪运动协会以“四季四赛四节”(四季化的冰雪运动、四大冰雪IP赛事、四场大众冰雪嘉年华)为龙头，推动打造“内蒙古全民健身冰雪季”品牌，“冰雪运动进校园旱地冰壶公益行”项目，入选国家体育总局群体司2021全民健身志愿服务库。

内蒙古发挥冰雪资源的特点和优势，制定规划，抓住“黄金冰雪期”，围绕冰雪品牌赛事、开展冰雪旅游节等主题活动，加大冰雪运动与科普、教育、文化、卫生、旅游的结合、联合和融合，推动冰雪运动产业高质量发展。

长薛杨透露，未来呼伦贝尔市还将有一系列举措，继续加大冰雪运动在青少年中的推广力度。一是巩固发展速滑、短道速滑、越野滑雪、冬季两项等基础较好的项目之外，兼顾发展单双板滑雪、雪上技巧、冰球、冰壶等项目，采取“请进来、走出去”的方式，抓好专业运动员训练和比赛。二是加大冰雪运动特色学校、冬季体育传统项目学校及体育后备人才基地创建力度，培养和输送优秀冰雪运动人才。三是积极推动全市各中小学开设冰雪运动课，鼓励引导学校和青少年体育俱乐部经常举办冬令营等赛事活动。四是加大本土冰雪运动教练员的培养，同时引进高水平教练员，不断提升教练员队伍整体水平。五是选拔培养一批优秀的冰雪运动裁判员，为承办全国冬运会提供服务，同时选拔和建设冰雪运动社会体育指导员专业队伍，充分发挥他们在指导全民健身滑冰、滑雪方面的作用，带动全民参与冰雪运动。六是建立和完善冰雪运动人才直通车升学机制，不断充实和壮大项目队伍。以活动促普及、以竞赛促发展，充分利用自然资源和社会资源，共同推动青少年冰雪运动的普及和竞技水平的提高。

为推动后冬奥时代冰雪运动发展，巩固拓展“三亿人参与冰雪运动”成果，内蒙古自治区体育局以冬奥会和承办“十四冬”为契机，大力推动冰雪运动发展——在“十四冬”倒计时200天主题活动启动仪式上，“冰雪惠民”百场系列活动正式启动，“十四冬”倒计时100天时也举办了主题活动。连续举办两届全区冬季运动会，每年开展“大众冰雪季”系列活动、冰雪那达慕、大众欢乐冰雪周、冰雪嬉乐会、冷极马拉松等，打造了一系列群众性冰雪赛事活动品牌，带动群众赏冰乐雪。此外，大力推动冰雪场地建设，在每个冰雪季期间，利用自然河湖等资源打造室外冰雪场地百余块，支持各地建设可移动式冰场，支持公共体育场馆、学校等配备旱地冰雪器材，开展冰壶、轮滑等旱地冰雪培训，推动群众性冰雪运动向四季拓展。

“十四冬”临近，内蒙古自治区在积极办好赛事的同时，也已着眼于未来，深入贯彻落实党的二十大精神，全力弘扬北京冬奥精神，以推动构建更高水平的全民健身公共服务体系为目标，大力开展后冬奥时代冰雪运动，推动群众性冰雪运动的广泛开展，巩固拓展“三亿人参与冰雪运动”成果，加快建设体育强国，并制定了具体措施：

一是推动冰雪场地设施建设。“十四五”期间，在呼和浩特市、包头市等地区建设能够承接国际、国内比赛的标准滑冰馆和滑雪场。在交通便利、覆盖人群较多的地区支持建设一批可移动式冰场和自然浇冰滑冰场。深入实施全民健身设施补短板工程，因地制宜规划建设群众身边的冰雪运动场地设施；在城区，以各类室内外滑冰场为基础，打造冰上运动健身和教学核心区；在远郊区，以现有滑雪场为依托，打造滑雪健身体育休闲带；以各级各类冰上场地设施和嬉雪场地为依托，构建分布广泛的冰雪场地设施服务网点。

二是持续开展群众冰雪活动。冰雪赛事活动是群众参与冰雪运动的有效载体。各盟市依托气候、资源、地域、文化特点，继续开展富有地方特色的冰雪品牌赛事，如冬季英雄会、雪地足球、中俄蒙国际冰雪节、国际冰球邀请赛、“大手牵小手”冰球比赛、科尔沁冰雪趣味运动会等。继续开展第九届全国“大众冰雪季”，计划举办赛事活动100余场次，带动参与群众300万余人次。

三是持续扩大冰雪运动覆盖面。通过建设室内轮滑场地、配备旱地冰雪器材，推动冰雪运动向四季拓展。通过实施冰雪运动进家庭、进校园、进社区、进机关、进企业、进农村牧区活动等，广泛带动老年人、残疾人、妇女儿童、职工、农牧民等参与冰雪运动，扩大冰雪运动覆盖面和参与度。

四是调动开展冰雪运动积极性。通过开展评选“冰雪运动推广示范单位”“推动群众冰雪突出贡献个人”“群众体育先进集体先进个人”等方式，宣传推广相关单位在各自领域推动冰雪运动普及发展的经验做法，发挥示范引领作用，引导更多社会力量结合各自优势和资源，参与冰雪运动普及发展。

五是加大冰雪运动人才培养。培养冰雪专兼职体育教师、裁判员、冰雪社会指导员等专业冰雪运动人才，加强冰雪运动社会体育指导员队伍建设，鼓励专业冰雪运动员开展群众冰雪技能指导，为群众冰雪健身提供全方位的服务和指导，推动大众冰雪运动规范化建设。

六是充分营造冰雪运动浓厚氛围。广泛开展冰雪运动宣传，开展线上线下群众性冰雪运动培训、冰雪运动大讲堂、冰雪运动故事专栏等，普及冰雪健身知识，推广冰雪健身方法，使冰雪运动飞入寻常百姓家，持续释放“带动三亿人参与冰雪运动”综合效应。

本版撰文 田洁 李晓洁

本版图片 内蒙古体育局提供

呼伦贝尔借赛拓宽校园特色冰雪项目

在呼伦贝尔市海拉尔区新桥小学，越野滑雪队的小队员们全副武装，在教练的指导下进行滑轮旱地滑行练习。“我们结合实际情况，春、夏、秋季在学校操场以滑轮项目为辅助练习，冬季利用东山滑雪场等场地进行越野滑雪训练。”教练张强介绍说。

作为全国青少年校园冰雪运动特色学校，新桥小学为进一步拓宽学校冰雪特色项目运动，完善学校冰雪运动项目内容构建，在2020年开展越野滑雪运动项目，得到了学生和家长的积极响应。据副校长褚荣剑介绍，越野滑雪、滑轮作为特色课程，率先在四年级开展，并逐步向全校普及。

呼伦贝尔作为“十四冬”主办城市，在北京冬奥会带动的冰雪热潮以及“十四冬”的筹办过程中，青少年冰雪运动得到了长足的发展。

所有中小学校均开设冰雪体育课，积极推进速度滑冰、滑雪和冰球运动。在全市冰雪运动基础较好的海拉尔区、牙克石市、扎兰屯市等5个旗市区的8所

普通高中，推出冰雪运动项目招生计划，逐年增加冰雪运动特长生招生人数，储备后备人才，提升竞技水平。

“每年教育局和体育局会共同出资1000万专门用于培养青少年参与冰雪运动的支出，还为每位在8小时之外为学生提供冰雪运动培训的中小学老师每月补贴1000元。”呼伦贝尔市体育局竞赛训练科科长薛杨介绍说，专款、专项、专人、专用，呼伦贝尔市高度重视冰雪项目青少年后备人才培养工作。

呼伦贝尔市海拉尔区铁路第一中学拥有自治区普通高中范围内唯一的15至18周岁冰球队，学校通过积极组织社会比赛，让球队参加更多实战化训练，通过以赛代练、赛训结合，提高队员实战水平。

“十四冬”不仅让优秀的青年运动员有了展示自我的平台，今年夏天率先进行的“十四冬”男子冰球（公开组）比赛更是让这里的冰球少年们一睹高手风采。“作为呼伦贝尔人，对举办‘十四冬’这样高级别的赛事感到自豪，也让

据呼伦贝尔市体育局竞赛训练科科



群众冰雪运动走上高质量发展之路